

СОВРЕМЕННОЕ СЕКТАНТСТВО. МЕТОДЫ И ИНСТРУМЕНТЫ МАНИПУЛИРОВАНИЯ СОЗНАНИЕМ

Абдулин Д.М.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
Г. Минск, Республика Беларусь*

Миськевич В.И., кандидат философских наук, доцент

Аннотация. В данной статье определяется понятия секта и ставится проблемы такого типа религиозной организации. На примере Церкви Саентологии осуществляется анализ методов и способов вербовки adeptов. Анализируются информационные ресурсы саентологии, а также используемые в речи сектантов слова и фразы. Подчеркивается вся опасность деструктивных культов, а также важность наступательной противосектантской проповеди в СМИ и Интернете.

Ключевые слова. Сектоведение, саентология, деструктивные секты.

В 21 веке, несмотря на доступность информации, продолжают множиться деструктивные культы, которые проповедуют антинаучные, ложные и опасные идеи. Апогей деструктивной деятельности сект наступает в тот момент, когда фанатики, одурманенные идеями своих “пророков”, совершают ритуальные убийства. Возникает вопрос: почему люди до сих пор вступают в секты, которые основаны на недоказуемых и часто корыстных речах проповедников культа? Цель моей работы состоит в том, чтобы ответить на этот вопрос. Однако прежде следует прояснить значение понятия религиозная секта.

Религиозная секта – это один из типов религиозных объединений. Возникает как оппозиция к тем или иным религиозным направлениям. В таком сообществе подчеркивается равенство всех членов, провозглашается принцип добровольности объединения, делается акцент на «обращение», предшествующие членству. Стоит понимать, что отдельные вышеназванные признаки могут быть обнаружены и у других религиозных объединениях, но их совокупность характерна именно для сект [1].

Для анализа сектантских инструментов работы с обществом, я рассмотрю такую популярную секту, как саентология. К данному культу относят себя много людей из разных стран, в том числе и большое число знаменитостей. Данная секта обладает высокой скоростью распространения, поэтому я выбрал саентологию в качестве примера.

Следует понимать, что для саентологов Интернет не является единственным методом для распространения своих идей. Так, в данном культе передается большое значение личным встречам «проповедников» с проявившими интерес людьми. Это связано с тем, что в ситуации межличностных контактов человеком проще манипулировать и внушать определенные идеи. Но прежде индивид должен побольше разузнать о существовании данной организации. Для этого есть большой штат квалифицированных манипуляторов, которые рассказывают людям про саентологию. Кроме того, существует и Интернет. В Сети потенциальный последователь может еще больше узнать о данной секте и, если его заинтересуют идеи саентологии, посетить мероприятия, которое организуются этой религиозной организацией. В век информационных технологий именно виртуальный вариант общения становится преобладающим. Поэтому неудивительно, что саентологи ведут постоянную пропаганду своего учения, критикуют противников и создают в глазах пользователей Интернета положительный образ своей организации.

Scientology.ru является официальным сайтом саентологии. Это русскоязычная версия, но существуют версии этого сайта и на других языках (английском, немецком и т.д.) Сайт выполнен очень качественно и выделяется приятным дизайном. Тут очень много креативных и интерактивных элементов, много красочных фотографий и качественных видеозаписей. Фильмы, снятые для саентологов, сделаны профессионально. Они довольно запоминающиеся и интересные. Многие работы для меня были по-настоящему увлекательными и информативными.

Материалы, представленные на сайте, в основном рассказывают о практической пользе саентологии. В них говорится о преимуществах данной секты, ее различных практиках и т.д. На scientology.ru можно узнать и про техники, связанные с личностным ростом. Лидеры секты хотят создать иллюзию пользы саентологии. Человеку обещают, что ему дадут знания, которые помогут ему в достижение материального и духовного успеха. Причем, когда раздают обещания, то редко говорят о самой секте. Например, на сайте представлено видео о том, как бороться с тревожностью. В видеоролике рассказывается об агрессивности окружающего мира, о людях, которые пытаются загнать вас в стрессовую ситуацию для достижения своих целей. А если человек пройдет курс, который предлагается Церковью Саентологии, то он сможет эффективно противостоять тревожности.[3]

Однако действительная цель таких фильмов заключается не в помощи человеку решить свои проблемы, а в желание продемонстрировать бескорыстие саентологии, в отличие от других предложений, которые ориентированы на манипулирование сознанием человека ради достижения корыстных целей кукловодами. После просмотра сайта саентологов возникает ощущение, что эта секта хочет сделать мир лучше, помочь людям и достигнуть светлого будущего. Лидеры этого религиозного объединения, мол, всячески стремятся помочь людям. Ведь только у них есть своя стратегия, которая успешно работает и цель организаторов рассказать про нее как можно большему числу людей, тем самым делая наш мир лучше, добрее и справедливее. Но, в действительности, это не так. Саентологи инвестируют значительные суммы денег и времени на рекламу своего имиджа и тренингов. То есть существует подспудная установка: ты должен отдавать часть своих доходов на развитие организации, но при этом большая часть этих пожертвований реально уходит в единоличное распоряжение руководителей секты. Веб-странички были бы бесполезны без слов. Именно фразы, слова и речи являются инструментами манипуляции сознанием людей. Все по Оруэллу. Как известно, в романе «1984» Большой Брат управлял сознанием подданных посредством новояза. Так, человек не сможет говорить о свободе, равенстве и братстве, если этих понятий нет в языке, и он их не знает.

Секты идут по пути Большого Брата. Лидеры культов придумывают новые слова и переопределяют старые. Причем делают они это по-настоящему профессионально.[2] Многие даже не замечают подмены понятий. Для саентологов привычно говорить про важность е-метра в работе одитора, которые являются ключевыми понятиями саентологии, но для простого человека являются непонятными и как бы значимыми. Индивидуума намного проще запутать, если использовать непонятные для него термины. С помощью новых понятий легко пропагандировать выгодные им идеи. Например, саентологи стремятся показать, что одитинг – это их разработка, которая помогает человеку справиться со своими проблемами. Суть одитинга в общении между консультантом и клиентом, у которого есть какая-то проблема. Одитинг очень похож на сеанс у психолога. Но саентологи отрицают пользу психологии. Они утверждают, что именно одитинг позволяет людям решать свои проблемы, а психологи лишь вредят. Очевидно, что это акт двоемыслия. Сеанс у психолога – зло, одитинг – добро. Психолог – злодей, а одитор – целитель. Но на самом деле эти понятия идентичны.

Человечество всегда во что-то верило: в Яхве, в Будду, в Аллаха, в духов или в коммунизм. Вера свойственна людям и попытки уничтожить ее является бессмысленными и тщетными, так как человек всегда будет искать замену запрещенной религии, даже если этот путь окажется тернистым. Но веру нельзя путать с фанатизмом. Поэтому нельзя оправдывать сомнительные религиозные организации, основанные на корыстных целях их лидеров. Нельзя говорить хорошо о тех людях, которые наживаются на внутреннем стремление человека к вере. Поэтому я считаю, что борьба против деструктивных сект необходима. Важно распространять знания о необходимости критического мышления и об опасности сект. Однако, при изучении материалов для данной публикации, я наткнулся на очень серьезную проблему: информация, в которой пропагандируется позитивный имидж секты намного качественнее и интереснее, чем статьи, в которых содержится критика подобного рода религиозных организаций. К тому же люди часто критикуют деструктивные секты, прибегая к дезинформации и непроверенным данным. А это не только не помогает, а, скорее, наоборот вредит в деле борьбы против «ловцов душ человеческих».

Исходя из проведенного мною анализа я считаю, что общество должно стремиться к демифологизации деструктивных культов и вести активную наступательную антисектантскую пропаганду, как через сферу образования, так СМИ и Интернет.

Список использованных источников:

1. Атеистический словарь / под ред. Новикова М.П. – М. : Политиздат, 1983. – С. 439.
2. URL: <https://www.scientology.ru/courses/solutions/overview.html>
3. Сектоведение. Тоталитарные секты. Опыт систематического исследования / А.Л. Дворкин, – 3-е изд., пераб. и доп.. – Н.Новгород: Христианская библиотека, 2006. – С. 813.